出國報告(出國類別:學術交流)

赴福州大學專題演講及兩校合作洽談

服務機關:國立宜蘭大學

姓名職稱:林豐政教授、吳中峻副教授、王俊如副教授、陳志鈞助理教授

派赴國家:中國

出國期間:2017/06/21-2017/06/23

報告日期:2017/07/13

摘要

本次應邀赴福州大學經濟與管理學院參訪,由陳志鈞、王俊如對該院研究生進行投資學與策略管理方面主題之專題演講,並與該院主管洽談雙方未來各種學術合作之可行性,包括簽署碩士雙聯學制備忘錄、輪辦暑期研習營、視訊共學共教、移地教學等。該院由院經濟與管理學院書記、院長、經濟研究院院長及師生數名接待。專題演講甚獲好評,交流過程中,對方對我方提出之交流方向也甚表歡迎,在部份細節上達成高度共識,洽談過程十分順利與愉快,收獲豐富。

目次

<u> </u>	目的	1
	過程	
三、		

一、目的

本校人文及管理學院於去年舉辦「暑期經濟與管理工作坊」,邀請大陸福州大學、廈門大學、西南財經大學及澳門城市大學師生,來校進行學術研討,由本校應用經濟與管理學系林豐政、吳中峻、王俊如、陳志鈞四位老師負責承辦。其中,福州大學由經濟與管理學院下轄之經濟研究院周小亮院長、王婷教授率研究生前來。該次工作坊進行順利,與各校亦培養良好情誼。

今年五月,福州大學經濟管理研究院周小亮院長,向本系提出邀請,希望本系派遣教師 前往該校舉辦之「博雅論壇」,向該院研究生進行學術講座。

考量福州大學: 1.為大陸 211 重點工程高校; 2.經濟與管理學院內相關本科及研究專業均與本院(尤其是經管系)之學術領域高度重疊; 3.位於福建省福州市,距台北僅 1.5 小時航程,往返時間及成本均極節省; 4.人管院及經管系均希望透過雙聯學位、共學共教、移地教學等方式,建立更密切的合作關係,以利招生等因素,故經內部商討,希望藉此機會,順便洽商兩校未來之合作方向。

再經與本校國際事務中心商議後,確認由王俊如副教授、陳志鈞助理教授,赴博雅論壇 向該院研究生進行講座,另由林豐政教授(下任人管院院長)、吳中峻副教授(主任秘 書)共同前往,商討兩校未來合作方向,期能建立實質合作關係。

二、過程

6月21日

搭乘由桃園機場起飛之航班,直飛福州長樂機場。入境後,由該院去年來台的王婷教授及博士生吳武林接機,搭車前往福州大學舊校區所在之住宿地點「怡山大廈」辦理入住。中午由經濟研究院周小亮院長,在怡山大廈接待用餐。下午參訪福州大學舊校區(現為福州大學至誠學院)、臨近之古蹟西禪寺、三坊七巷等景點。晚間與福州大學經濟與管理學院婁東生書記、唐振鵬院長會餐。期間雙方相談甚歡,同時約定隔日再就合作細節進行進一步洽談。

6月22日

上午由王俊如副教授、陳志鈞助理教授,在經濟研究院主辦之「博雅論壇」,對該院研究生進行講座。講題分別為「策略規劃實務與研究意涵」及「Investment Strategy Topic and Behavioral Finance Topic」。兩場論壇均由周小亮院長引言及結語。該校研究生反應熱烈。據在場之博士生吳武林事後表示,研究生們對兩位教師之講座評價極高。講座同時,林豐政教授、吳中峻副教授則與學院婁書記及唐院長洽商兩校合作細節,包括:

- 1. 碩士雙聯學制:雙方對雙聯學制之具體合作內涵交換意見,發現彼此有極高之共識, 對方並當場提供該校與銘傳大學、元智大學之雙聯學制合約供我方參考,並同意由 我方攜回研商,修改內容後再與對方進一步洽談。
- 2. 共教共學:對於雙方教師共同授課、雙方學生共同學習的提案,對方亦表高度興趣, 同時並實地導覽介紹該院之遠距教學設備,表示硬體已到位,只要雙方具體完成細 節規劃,執行應不是問題。
- 3. 暑期工作坊:由於去年由本校主辦,因此我方提出是否今年可由福州大學主辦。對方表示,由於今年時間太趕,且該校另有重要活動,今年可能無法舉辦,但表示今年該校將舉辦個案競賽,願意提供本校兩隊的名額,邀請本校師生組隊參賽。唐院長並當場指示負責籌辦之教師,在活動規劃完成後,正式通知我方。

中午仍由婁書記及唐院長邀請於校內用餐。下午則參訪福州大學校內各單位。

6月23日

上午赴福州近郊馬尾參訪船政園區,隨後轉往長樂機場,搭乘航班返台。

三、 心得及建議

- 1. 福州大學為大陸 211 重點工程高校,且距離桃園機場僅 1.5 小時航程,往返兩地無 論在時間上及金錢上,均較前往其他姐妹校來得便利及節省,原本就是人管院及經 管系想要進一步加深合作關係之對象,故在去年大力邀請其來校交流。今年該校主 動邀請我校教師進行講座,實為過去之耕耘之效果。為掌握機會,故我方積極提出 除講座者之外,希望對方另可接待主任秘書與下任人管院院長一同前往,洽談合作 事宜,對方也大方同意,顯見對方也樂於雙方更進一步之實質交流。
- 2. 在洽談過程中,更發現雙方在想法上有極高的一致性,例如:對方雖與台灣許多私校簽有雙聯學制,但都訂定人數下限,顯係台灣私大欲藉此提高學費收入之結果, 福大對此並不十分認同,而我方則表示,人數多少並非重點,重點在於提供雙方一平台,鼓勵學生多多擴展視野,因此不建議設人數下限,此點甚獲對方之認同。
- 3. 由於本次與經濟與管理學院婁書記及唐院長建立良好之關係,對我方極為友善,而 婁書記即將於明年退休,故建議本校人管院立刻進行雙聯學制備忘錄之簽署準備工 作,如有可能,今年年底即邀請婁書記及唐院長來台簽署。
- 4. 另有關對方邀請我校參與個案競賽方面,除經管系將派隊參賽外,建議人管院洽休 健系亦可派隊參賽,以擴大交流範圍。